Сирия
Правозащитников обвиняют в терроризме
Освободите журналиста Мазена Дарвиша и его коллег !
Амстердам, Бейрут, Каир, Копенгаген, Дамаск, Дублин, Женева, Лондон, Нью-Йорк, Париж, Гаага, Утрехт  - 17 мая 2013 г.
Сегодня 19 региональных и международных правозащитных организаций заявили: 
“Международное сообщество должно потребовать от руководства Сирии незамедлительное и безоговорочное освобождение борца за свободу слова Мазена Дарвиша и его двух коллег, а также снять с них все выдвинутые против них обвинения. Мазену Дарвишу и его двум коллегам из сирийского центра СМИ и свободы слова (SCM), Хуссейну Гариру и Хани Зайтани, были предъявлены обвинения в терроризме из-за ведения мирной деятельности в поддержку свободы слова”.
Трое активистов и их коллеги Мансур Омари и Абдель Рахман Хамада, оба освобожденные 6 февраля 2013 г., предстанут перед судом, рассматривающим дела о терактах, в Дамаске 19 мая. На предстоящем слушании судья вынесет решение о том, чтобы оставить в силе или снять с них обвинения, выдвинутые сирийскими силами воздушной разведки.


В мае прошлого года, министр юстиции Сирии заявил международной делегации, возглавляемой ирландским лауреатом Нобелевской премии, Мейрид Корриган, что освободит 72 правозащитника, в том числе троих членов SCM, находящихся на сегодняшний день за решеткой. “Другие страны, в том числе союзники руководства Сирии, должны оказать давление на власти, для того чтобы были сняты все предъявленные им обвинения, а подсудимые были освобождены”, - заявили правозащитные организации.

Сирийские службы разведки удерживают в неволе всех троих более года, в том числе на протяжении многих месяцев в тайне, по причине их мирной борьбы и приверженности делу продвижения и защиты прав человека в Сирии в рамках SCM. Предъявленные им обвинения, бесспорно, являются нарушением свободы слова. 


Более того, по словам бывших заключенных, находившихся вместе с ними, трое заключенных активистов подвергались пыткам и плохому обращению со стороны сотрудников воздушной разведки. Организации выражают глубокую озабоченность по поводу их физического и психологического состояния здоровья, учитывая то обращение, которым они, по всей видимости, подвергались, а также продолжительность их произвольного удержания в неволе.

В соответствии с обвинительным заключением, опубликованным 27 февраля 2012 г., пять членов SCM Мазен Дарвиш, Хуссейн Гарир, Хани Зайтани, Мансур Омари и Абдель Рахман Хамада преследуются по закону за “пропаганду террористических актов”, в силу статьи 8 закона по борьбе с терроризмом, утвержденного президентом Башар аль-Асадом в 2012 г. Пяти подсудимым угрожает до пятнадцати лет тюремного заключения.

В обвинительном заключении говорится, что Мазен Дарвиш преследуется в качестве руководителя SCM. В свою очередь, его коллеги преследуются за деятельность в центре. Среди вменяемых в вину видов деятельности фигурирует мониторинг информации, опубликованной сирийской оппозицией в интернете, публикация отчетов о положении дел в сфере прав человека и СМИ в Сирии, обнародование числа и личных данных задержанных, пропавших без вести, разыскиваемых или убитых с начала конфликта в Сирии. В документе содержится, что данная деятельность была определена следственным судьей, ведущим расследование, как попытка “дестабилизировать внутреннее положение дел, вызвав осуждение Сирии со стороны международных организаций”. 

“Суд над активистами SCM является наглядным доказательством того, что правительство проводит репрессивную политику в отношении тех, кто критикует Сирию. Он является частью систематической цензуры и репрессий журналистов, профессиональных представителей СМИ, гражданских журналистов (в том числе блоггеров) и активистов, борющихся за свободу слова, взятой под контроль в стране”, – заявили организации. Адвокат политических заключенных в Дамаске сообщил правозащитным организациям, что в настоящее время по самым скромным подсчетам против 35 000 политических узников возбуждены дела в антитеррористическом суде. По его мнению, данный суд был создан исключительно в целях того, чтобы помешать оппозиции распространять информацию.

“Правительство Сирии должно положить конец преследованиям активистов на почве ведения деятельности, которая, однако, носит мирных и законный характер, руководствуясь антитеррористической законодательной базой, которая намеренно составлена неясно и неправомерно”, – было заявлено организациями. “Также их дела не должны рассматриваться в антитеррористическом суде, так как эта юрисдикция не предоставляет обвиняемым гарантий соблюдения права на справедливое судебное разбирательство, закрепленное международными стандартами”.

Этот суд имеет право выносить решения по всем фактам, подпадающим под антитеррористическое законодательство, согласно которому считается террористическими “любые действия, направленные на создание паники среди населения и нарушение общественной безопасности, а также вызывающие повреждения главных объектов инфраструктуры страны с использованием оружия, боеприпасов, взрывчатых веществ, горючих или токсичных продуктов, эпидемиологических или бактериологических средств, или любой способ достижения этих целей.”

В законе также говорится, что пропаганда “терроризма”, в том числе путем распространения публикаций или другой информации, подлежит лишению свободы с каторжными работами. В соответствии с законом “финансированием терроризма” считается предоставление, прямое или косвенное, денег, оружия, боеприпасов, взрывчатых веществ и других средств связи, информации или “прочего”, что может быть использовано для совершения террористического акта.


Сирийские власти теоретически отменили закон о чрезвычайном положении 21 апреля 2011 г. Тем не менее, в тот же день они приняли “законодательный указ n°55”. Указ ограничивает до шестидесяти дней законный срок, на протяжении которого лицо, обвиняемое в ряде нарушений, в том числе в террористических актах, может быть задержано, прежде чем предстать перед судьей. Один бывший заключенный рассказал правозащитной организации Хьюман Райтс Вотч, что высокопоставленные офицеры сказали ему во время его задержания, что они прибегают к данным положениям и к антитеррористическому закону с тем, чтобы легально задерживать на срок до шестидесяти дней без судебного рассмотрения.

Правозащитные организации отмечают, что это закрепленное указом n°55 правовое ограничение противоречит положениям международного права, согласно которому судебное разбирательство должно быть “скорым”. С другой стороны, ряд бывших заключенных, опрошенных организациями, заявили, что находились под арестом сверх положенного по сирийскому законодательству шестидесятидневного периода, не имея возможности предстать перед судом.


Близкий к семье Мазена Дарвиша источник сообщил правозащитным организациям о том, насколько ему трудно защищаться от выдвинутых против него обвинений в соответствии с антитеррористическим законом и в антитеррористическом суде. Ему не давали разрешения встретиться с адвокатом и с членами его семьи в течение девяти месяцев и двадцати одного дня, до того, как его перевели в центральную тюрьму Дамаска, широко известную как тюрьма Адра. Его поставили в известность о судебном разбирательстве в антитеррористическом суде только 30 ноября 2012 г., когда следственный судья данного суда начал его допрашивать. Он также был извещен о выдвинутых против него обвинениях только в момент опубликования обвинительного заключения, 27 февраля текущего года, более чем через год после его ареста.

15 мая текущего года Генеральная Ассамблея ООН приняла резолюцию, в которой призвала правительство Сирии освободить Мазена Дарвиша и других заключенных SCM. В резолюции подчеркивается необходимость положить конец безнаказанности и привлечь к ответственности все лица, причастные к серьезным нарушениям и злоупотреблениям в отношении прав человека и международного гуманитарного права. Резолюция призывает государства члены ООН оказать давление на власти Сирии и их союзников с тем, чтобы снять обвинения с этих заключенных. “Сирийские власти должны соблюдать резолюцию ООН и снять обвинения с Мазена Дарвиша и его коллег из SCM”, - заявили организации. “Они также должны прекратить уголовные преследования в отношении десятков тысяч осужденных за их мирную деятельность лиц, находящихся в местах лишения свободы по всей Сирии”.
 



9 мая международная мирная делегация во главе с лауреатом Нобелевской премии Мейрид Корриган из Ирландии встретилась с министром юстиции Сирии, Наджм аль-Ахмадом и представителями проправительственной организации «Муссалаха» и вручила ему петицию, в которой содержится требование освободить 72 активиста, сторонника ненасильственных методов, среди которых Мазен Дарвиш, Хуссейн Гарир и Хани Зайтани. В ходе встречи, министр заявил, что правительство одобрило принцип освобождения всех заключенных, чьи имена находятся в списке в ожидании рассмотрения их дела в суде. Организации призывают компетентные органы власти соблюсти данное обещание и освободить заключённых.

В алфавитном порядке представлены подписавшиеся организации: 


1. Фонд Алкарама

2. Международная амнистия (AI)


3. Арабская сеть информации о правах человека (ANHRI)


4. Каирский институт по изучению проблем прав человека (CIHRS)

5. Комитет по защите журналистов (CPJ)

6. Европейско-средиземноморская правозащитная сеть (EMHRN)

7. Free Press Unlimited
8. Международный фонд защиты правозащитников Front Line Defenders
9. Центр по правам человека Персидского залива (GCHR)

10. Гуманитарный институт сотрудничества с развивающимися странами (Hivos)

11. Хьюман Райтс Вотч (HRW)

12. IKV Pax Christi
13. Международная поддержка СМИ (IMS)

14. Институт репортажей войны и мира (IWPR)

15. ПЕН-клуб
16. Репортеры без границ (RSF)

17. Центр свободы СМИ и культуры «SKeyes»
18. Сирийский центр СМИ и свободы слова (SCM)

19. Обсерватория по защите прав правозащитников, совместная программа Международной федерации за права человека (FIDH) и Всемирной организации против пыток (OMCT)


