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           31 Mayis 2013
TÜRKİYE
RSF: Polis Gezi Parkı’nda şiddete son vermeli

Uluslar arası Sınır Tanımayan Gazeteciler (RSF) örgütü, birkaç gündür Taksim Gezi Parkı’nda eylem yapanlara mücadele eden güvenlik kuvvetlerinin gazetecileri de hedef almasını kınadı. 
RSF, medya profesyonellerinin bir yandan polisin eylemcileri dağıtmak için başvurduğu gelişigüzel şiddetin, diğer yandan da kasıtlı saldırıların hedefi olduğunu bildirdi.
Dün (31 Mayıs) Taksim’deki eylemleri Cumhuriyet Halk Partili milletvekillerinin yakınında görüntüleyen gazeteci Ahmet Şık bir göz yaşartıcı bombanın kafasına isabet etmesi sonucu yaralandı. Olay yerinde bulunan gözlemciler, gazeteciye cismin on metrelik bir mesafeden ve hedef gözetilerek atıldığını bildirdiler. Başının sağ arka kısmında ve yüzünden yaralanan gazeteci hastanede tedavi altına alındı. RSF Türkiye temsilcisi Erol Önderoğlu, gazetecinin bilincinin açık olduğunu ancak yeni tetkikler yapılıncaya kadar müşahede altında tutulacağını açıkladı. 

Polis müdahalesini izleyen birçok haberci de, yaygın ve orantısız göz yaşartıcı gaz kullanımından etkilendi. Milliyet gazetesi foto-muhabiri Hüseyin Özdemir, kalın bir bir gaz bulutu altında tutulan Gezi Parkı yakınında görev yaparken solunum zorluğu yaşadı. Hürriyet Daily News gazetesi foto-muhabiri Emrah Gürel henüz belirsiz koşullarda altında ayağından yaralandı. 
"İstanbul polisinin tekrarlanan bir şekilde başvurduğu aşırı şiddet kabul edilemez ve acil olarak durdurulmalıdır. Kasıtlı şekilde gazetecileri hedef alan polisler tarafsız ve eksiksiz soruşturmalar yoluyla tespit edilerek cezalandırılmalıdır." 
Açıklamada, “polisin bir görevinin kamu düzenini sağlamaksa da diğer bir görevinin de medya profesyonellerini görevleri başında korumak olduğu” belirtildi. 

NOT: RSF açıklamasının İngilizce örneğine, http://en.rsf.org/turkey-authorities-must-stop-use-of-31-05-2013,44697.html linkinden, Fransızca örneğine de, http://fr.rsf.org/turquie-les-autorites-doivent-mettre-un-31-05-2013,44696.html linkinden erişebilirsiniz. 
